

体现中国特色 助力长治久安

——《中华人民共和国社区矫正法》解析

□ 新华社记者 白阳

由十三届全国人大常委会第十五次会议表决通过的《中华人民共和国社区矫正法》将于今年7月1日起实施,这是我国首次就社区矫正工作进行专门立法。在当日举行的全国人大常委会办公厅新闻发布会上,相关部门负责人就该法的有关情况进行了介绍。

社区矫正工作立足国情成效显著

司法部社区矫正管理局局长姜爱东表示,社区矫正是在党中央、国务院正确领导下,立足我国基本国情发展起来的具有中国特色的刑事执行制度,从2003年开始试点以来,由点到面、由小到大,现已在全国全面推进。

经过多年努力,我国社区矫正工作发展迅速、成效显著。“社区矫正工作为维护社会和谐稳定、节约国家的刑罚执行成本,推进平安中国、法治中国建设,促进司法文明进步发挥了重要的作用。”姜爱东说。

全国人大常委会法工委刑法室主任王爱立表示,统计显示,社区矫正对象的再犯罪率维持在0.2%的较低水平,取得了良好的法律效果和政治效果。

“可以说,社区矫正工作是落实宽严相济刑事政策、实现惩罚与教育的刑罚目的,实现国家长治久安的一次生动的法治实



近日,新乐市司法局党组书记、局长韩崇,副局长苏丽平带领部分工作人员,在市百福园公园开展社区矫正法宣传活动,向过往群众宣传、讲解社区矫正法,让广大群众深入了解中国特色社区矫正制度,营造全社会理解支持社区矫正工作的良好氛围。张浩 摄

践,也是贯彻落实党的十九届四中全会提出的系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,不断完善社会主义法治体系要求的体现。”王爱立说。

社区矫正立法注重吸收实践经验

姜爱东表示,社区矫正法的制定出台十分尊重基层的首创精神,将社区矫正工作实践中一些成功有效的做法固定下来上升为法律制度。

比如,在总结各地普遍建立起党委政府统一领导、司法行政部门组织实施、相关部门协调配合、社会力量广泛参与的领导体制和工作机制的实践经验基础

上,社区矫正法明确,地方人民政府根据需要设立社区矫正委员会,负责统筹协调和指导本行政区域内的社区矫正工作。

在总结吸收各地充分利用现代科技手段、提高社区矫正信息化水平的成功经验基础上,社区矫正法将“国家支持社区矫正机构提高信息化水平”写入总则,还就信息化核查、使用电子定位装置等作出了专门规定。

法律内容亮点多多

王爱立说,此次出台制定的社区矫正法共有九章六十三条,内容有多处亮点。

一是明确了社区矫正的目标和工作原则。王爱立表示,当

前社区矫正对象有90%以上都是缓刑犯,通过适度监管和有针对性的一些矫正措施,充分发挥社会各方面的力量来进行矫治教育,有利于社区矫正对象顺利回归社会。因此,社区矫正法明确规定,社区矫正是为了“促进社区矫正对象顺利融入社会,预防和减少犯罪”;社区矫正工作坚持监督管理与教育帮扶结合,专门机关和社会力量相结合,采取分类管理、个别化矫正,有针对性地消除矫正对象可能重新犯罪的因素,帮助其成为守法的公民。

二是注意鼓励和引导社会力量参与社区矫正。王爱立介绍,社区矫正法规定,国家鼓励、支持企业事业单位、社会组织、志愿者等社会力量依法参与社区矫正工作;居委会、村委会可以引导志愿者和社区群众,利用社区资源,采取多种形式,对有特殊困难的社区矫正对象进行必要的教育帮扶;社区矫正机构可以通过公开择优购买社区矫正社会工作服务或者其他社会服务,为社区矫正对象在教育、心理辅导、职业技能培训、社会关系改善等方面提供必要的帮扶。

此外,在有关部门和机关之间工作的衔接配合、依法矫正社区矫正对象并保护其合法权益,及未成年人的社区矫正等方面,社区矫正法也作了规定。

普法聚焦

聚焦《中华人民共和国社区矫正法》学习宣传贯彻

卢龙县司法局印发方案
多形式开展
社区矫正法宣传普及

河北法制报讯 (焦志敏 张建萍)日前,卢龙县司法局印发《卢龙县深入学习宣传贯彻<中华人民共和国社区矫正法>实施方案》,对全县学习宣传贯彻社区矫正法作出具体安排,为全县深入了解中国特色社区矫正制度、支持社区矫正工作营造良好氛围。

通过举办专题培训,调动学习积极性。他们组织各机关自学社区矫正法,逐条逐句学习讨论,深入领会立法精神,全面掌握立法内容,提升业务能力。各乡镇基层司法所工作人员带领社区矫正对象学习社区矫正法相关知识,进行详细讲解,引导社区矫正对象增强守法意识,自觉遵守社区矫正相关规定,做到学法知法守法,确保了深入宣传的有序开展。

通过开展线上学习,增强社会参与度。他们充分发挥新媒体优势,通过文字、图片、视频及有奖竞答等形式,针对不同的社会群体,开展精准普法,不断提高社区矫正法的宣传教育效果。

通过开展线下宣传,提高社会知晓度。他们在人员流动较大的公共场所,通过设置展牌、张贴社区矫正宣传图片,突出社区矫正法亮点重点内容的学习宣传。本次宣传活动共印制社区矫正法宣传手册5000份、普法手提袋1000份。各基层司法所工作人员组织社区矫正对象到各场所进行广泛宣传,积极开展社区矫正法进机关、进超市、进农户、进企业等“七进”宣传活动,给群众讲解社区矫正法的相关知识,方便群众学习了解,呼吁广大群众积极参与。

望都县司法局组织培训

全方位推进社区矫正法学习贯彻

河北法制报讯 (刘静)近日,望都县司法局组织局机关干部、各乡镇司法所所长,原文学习社区矫正法并进行讨论,同时对学习宣传贯彻社区矫正法工作进行了安排部署。

望都县司法局局长张建增提出,要通过学习宣传贯彻社区矫正法,依法加强社区矫正机构建设和推进社区矫正工作队伍素质建设,为全面开展社区矫正工作提供组织保证;要引导全县社区矫正机构工作人员和其他参

与社区矫正工作人员进一步统一思想、提高认识,增强做好社区矫正工作的责任感和使命感;要教育引导社区矫正对象增强守法意识,自觉遵守社区矫正相关规定,成为守法公民,顺利融入社会;要推动更多社会力量、广大人民群众更加了解、支持和积极参与到社区矫正工作中来,为社区矫正法贯彻实施营造良好社会氛围。

大家重点学习了社区矫正法颁布实施的重要意义、

重点工作组织保证;要引导全县社区矫正机构工作人员和其他参

与社区矫正工作人员进一步统一思想、提高认识,增强做好社区矫正工作的责任感和使命感;要教育引导社区矫正对象增强守法意识,自觉遵守社区矫正相关规定,成为守法公民,顺利融入社会;要推动更多社会力量、广大人民群众更加了解、支持和积极参与到社区矫正工作中来,为社区矫正法贯彻实施营造良好社会氛围。

大家重点学习了社区矫正法颁布实施的重要意义、

重点工作组织保证;要引导全县社区矫正机构工作人员和其他参

隆尧县司法局积极部署

下大力确保社区矫正法落地见效

河北法制报讯 (程士强)近日,隆尧县司法局组织局机关全体以及各司法所所长等40余人,通过视频方式集体收看全国司法行政系统学习贯彻社区矫正法电视电话会议。会后,隆尧县司法局党组书记、局长张志霞就贯彻落实本次会议精神,要求全县司法行政人员要认真做好社区矫正法实施前的准备工作,下大力确保社区矫

正法落地见效。

张志霞提出,要认真学习领会全国司法行政系统学习贯彻社区矫正法电视电话会议精神,把握社区矫正法的立法精神和总体要求,把学习宣传贯彻社区矫正法摆在当前工作的突出位置,加强统筹谋划,加快工作推进。要尽快筹备组建全县社区矫正委员会和社区矫正工作机构,协商相关部门,重点

解决社区矫正场所阵地建设、信息技术保障等实际问题,克难奋进,确保如期完成各项工作任务。司法所要加强社区矫正法的学习,将社区矫正法精神传达到每一名社区矫正对象;要建立健全矫正对象日常管理制度,努力开创社区矫正工作新局面;要加强各类法律知识的学习,不断提高综合素质和工作能力。

法治宣传进机关 普法教育零距离
迁西县司法局普法讲座到基层

河北法制报讯 (李凤春 王立鹏)近日,迁西县司法局联合县法院、县检察院等单位人员在金厂峪镇政府举办“七五普法”知识讲座,深入开展法治宣传教育,进一步深化“七五”普法工作,不断提升基层机关干部职工、各村党支部书记和村治保主任运用法治思维和法治方式推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力。

座谈中,迁西县司法局副局长邵艳玲通过翔实的资料、生动的案例阐述了宪法的发展历程、2018年宪法修订内容以及宪法

修订的几个理论问题三个方面内容;金厂峪法庭庭长魏玉萧讲解了基层法庭建设意义、法庭受理案件的案由等,并结合现实生活中的多个鲜活案例,为大家进行了深入浅出的阐述和解读;金厂峪法庭法官助理赵志宏就人民调解法立法过程及其实践经验、司法确认制度及常见法律纠纷相关规定和处理方式等内容进行详细讲解。

讲座结束后,大家纷纷表示,本次授课非常实用,内容丰富、重点突出,受到一次很好的法律熏陶。

□ 河北法制报记者 张世杰
通讯员 马兰 池城

“塑料布、风筝要远离高压线使用和玩耍,安全注意事项别马虎!”为防止人身及漂浮物触电事故发生,5月13日,国家电网河北检修公司普法宣传队来到衡水市饶阳县五公镇农用塑料布售卖点及风筝零售点,向前来咨询购物的人员发放《电力安全告知书》《护电宣传漫画》等宣传资料,让消费者充分认识到,保护电力设施不仅关乎公共安全,更是在保护自己的生命安全,深受群众欢迎。

为响应省发改委关于开展“电力设施保护宣传月”活动的号召,自4月27日至5月27日,国家电网河北检修公司积极开展“关注电力保护、电靓美丽

普法前沿

沙河市组织开展培训 推进基层综合行政执法改革

河北法制报讯 (杨娜)5月15日,沙河市依法行政领导小组办公室举办了推进基层综合行政执法改革培训会,进一步推进全市基层综合行政执法改革,确保乡镇办顺利承接执法工作。

河北甲信律师事务所主任曹强应邀就行政处罚法、行政诉讼法、行政复议法等内容为参加培训人员进行专题授课。授课内容紧扣依法治市的决策部署和工作要求,既对全市今后如何规范执法行为、如何提高行政复议及行政应诉工作水平提出可操作性见解,又对乡镇机构改革执法事项下放工作提出了建设性意见。

会上,沙河市依法行政

领导小组办公室主任、市司法局局长周芳提出,要提高认识,进一步增强责任感和紧迫感,通过学习和研究,不断进行理论升华、知识更新,提高理论水平和法律素养,敢于执法,善于执法,使依法行政始终服务于全市经济社会发展大局;要依法行政,深入学习,做到心中有法,确保全市乡镇顺利承接好行政执法事项,提高依法行政水平。

此次培训内容丰富,贴近实际,操作性和实用性都很强。与会人员表示,在今后的工作中将继续坚持理论联系实际,力求用学到的知识解决实际问题,不断提高法治素养和执法水平,再创综合行政执法改革佳绩。

唐山市路北区司法局送法下乡

普法讲法推进法治乡村建设

河北法制报讯 (张丽华)为推进文明城市创建,加强法治乡村建设,近日,唐山市路北区司法局组织工作人员到辖区韩城镇开展“法治宣传教育进乡村”活动。

悬挂法治宣传横幅、设置法律咨询台、向过往群众发放居民法治教育读本及宣传包……活动现场,工作人员通过多种方式普及法律知识、增强法律意识。

在宣传咨询台旁,法律

服务人员、辖区律师事务所普法宣传志愿者耐心为群众解答法律疑问、普及法律知识。过往群众纷纷咨询关注的热点法律问题,并表示希望以后能多开展类似的宣传,通过活动丰富法律知识、增强法律意识。

本次法治宣传活动共发放宣传材料500余份,解答群众咨询50余人次,让群众进一步了解了相关法律知识,增强了群众的维权意识,受到了广大群众的好评。

邢台市桥东区司法局强化法治宣传教育

“普法直通车”开进社区

河北法制报讯 (张宇丰)5月20日,邢台市桥东区司法局组织工作人员到辖区西门里办事处电缆厂小区,开展“清风普法直通车”法治宣传活动。

普法工作人员为社区居民发放宪法读本及有关婚姻家庭、侵权责任、物业管理、交通事故等日常实用法律知识手册,并派发普法宣传品,结合“清风普法”新媒体平台,引导群众通过“两微一端”线上平台获取

法律帮助,将便捷法律服务带到群众身边。同时,普法志愿者结合法治创建与文明创城工作,向社区群众宣传民主法治建设、乡村依法治理、文明城市创建等内容,将民主、文明、法治理念贯穿到整个宣传活动过程中。

普法活动增强了社区居民的法律意识,使居民真正感受到法律就在身边,同时对创建文明城区、促进民主法治建设起到良好的推动作用。



图为普法工作人员在为社区居民发放法律宣传材料。

孟子瑞 摄

安全用电 依法护电

——国家电网河北检修公司普法宣传活动小记

“河北”为主题的宣传活动。普

法宣传员协调塑料布和风筝售卖点,放置普法宣传材料,通过销售人员向购买人员发放,共同为保护电力设施及生命安全出力。

自4月27日至5月27日,国网河北检修公司根据疫情形势,灵活多样开展护电普法宣传活动,先后走访700余个村庄,遍布邯郸、邢台、衡水、沧州、保定、石家庄6市区域及雄安新区,结合疫情期间人员集中在居家的便利优势,利用村镇广播站,集中循环播放高

压线下“十不干”等普法宣传录音共计800余次。

该公司线路保护区内地带内有600余处苗木基地、800余处机井以及雄安新区12处大型施工现

场,普

法人员重点开展防止外力

破坏护电普法宣传,通过远程视

频会议形式,集中开展“共上一堂普法课”活动,对现场施工人

员进行安全普法教育。他们还

通过发放《给司机的一封信》,重

点讲述电力企业对生命安全的

敬畏,以及对线路保护的良

好法治氛围。